

# 黑河市中级人民法院

黑中法〔2021〕74号

## 黑河市中级人民法院 印发《关于在全市法院推进基层调解 机制建设工作的实施意见》的通知

各基层法院：

现将《黑河市中级人民法院关于在全市法院推进基层调解机制建设工作的实施意见》印发给你们，请结合实际抓好贯彻落实。

黑河市中级人民法院

2021年7月6日

# 黑河市中级人民法院

## 关于在全市法院推进基层调解机制 建设工作的实施意见

为深入贯彻落实《最高人民法院关于建设一站式多元解纷机制 一站式诉讼服务中心的意见》工作要求，全面推进法院诉源治理、多元化解工作机制建设，现结合全市法院工作实际，对基层调解机制建设工作提出如下实施意见。

### 一、全力推进调解平台“三进”

为打通调解工作“最后一公里”难题，扫清多元化解群众工作“盲区”，立足“一站式纠纷解决”职能，全力推动调解平台深入社区、深入网格、深入乡村。

#### 1. 工作力量下沉

**合理选定调解工作服务点。**各基层法院，要依靠地方党委力量，依托社区、乡镇等基层行政组织，按照区域人口和案件基数、经济和行业发展水平、地理位置和交通便利等条件，合理选定处于核心位置的社区和乡镇设立调解工作服务点。加强与核心社区、核心乡镇基层组织诉调对接工作力度，建立联合工作机制，确定工作责任人和对接工作规定。做到辐射周边、近身管理、贴心服务，让群众找人有对象、办事有去处。

**合理调配基层调解工作人员。**积极推动调解工作力量下沉，结合实际情况合理安排一定数量的调解员对口负责核心社区和乡村。可优先选任在核心社区、乡村常住，具备调解员资格的人员参与本区域的群众调解工作。鼓励当地行政调解主体部门任职人员参与调解工作。努力做到让关心本地事、熟悉本地人的群众加入到基层调解队伍中来。

**2. 工作管理升级**  
**合理运用“12368”、移动微法院和人民调解平台。**高效应用信息化手段，提升矛盾纠纷化解效率，简化“一站式解纷”工作流程。协调核心社区、乡镇，保证服务点电脑等硬件设备和宣传栏、宣传片等软件设施。以法院诉服中心为大脑，基层服务点为终端，全力辅助调解员开展调解工作。以健全的对接制度、高效的案件信息流转，减轻调解员工作压力。

**明确责任主体，加大普法宣传力度。**明确法院是落实“三进”工作责任主体，立案庭是基层调解工作推进责任主体。具体负责人员要勤沟通交流、请示汇报，对辖区调解案件情况做到主动跟进、主动管理，对辖区矛盾纠纷化解的总体情况做到定期整理、及时总结。要利用基层调解工作建设的基础，积极开展普法宣传工作，定期开展宣传活动，把法律知识、司法服务送到田间、地头。

## 二、加速与基层组织对接

各基层法院要充分发挥一站式纠纷解决中心的职能作用，强化与基层组织的协助与配合，深入建设长效合作机制。运用调解组织力量，努力实现纠纷在矛盾源头化解，减少诉讼终端裁判，为人民调解平台“三进工作”创造有利条件。

### 1. 积极参与基层社会治理工作

主动对接非诉讼纠纷解决中心、“无讼村居”创建活动，合力实现问题联治、工作联动、平安联创。同时注重依托智慧法院建设成果，不断辅助提升诉源治理“智治”水平。法院要积极参与本区矛盾纠纷化解体系建设，逐步形成以人民调解平台为主，融合人民法庭、12368热线的“网、庭、线”多渠道对接体系。努力实现高效统一、覆盖全面、省心点赞的诉源治理线上、线下“接诉即办”受理系统，推动在程序安排、效力确认、法律指导等方面有机衔接。

### 2. 及时响应地方司法服务需求

辖区各街乡党委政府、相关政府部门、各类调解组织等向法院提出法律支持、指导调解、司法确认、普法宣传等需求，法院应精准对接、及时响应、接诉即办。通过法律支持，对接重大项目、重点工作的司法保障，做好源头预警预防，提前防控化解重大矛盾风险；通过指导调解，加强与行政机关、人民调解组织、行业调解组织等机构的协调配合，实现批量案件诉

前化解；通过司法确认，及时审查人民调解组织和其他组织调解达成的协议并予以司法确认，依法保障发生法律效力的调解协议得到实现；通过普法宣传，及时响应各部门普法宣传培训需求，帮助增强人民群众的规则意识和法治意识，推动基层社会法治建设。

### 三、强化“一站式”纠纷解决核心职能

一要摆正位置，明确法院在基层调解工作中的定位。坚持党对诉源治理、多元化解工作的领导。坚决扛起基层社会矛盾治理核心单位责任，全面提升法院责任部门队伍战斗力。以非诉挺前为原则，加强法律解读和宣传引导。优化诉服中心人员职权配置，充分发挥诉服中心在调解工作中的主导性、基础性作用。健全调解案件内部监管、外部监督机制，防范化解滥用调解协议、司法确认的廉政风险。

二要练好内功，深化一站式诉讼服务中心建设改革。优化升级人民调解平台和“12368”热线服务，对外实现“一网通办”，对内实现“一网统管”。实现诉讼服务大厅立案、阅卷、收退费、保全、鉴定、送达等“一站通办”。全面推进应用移动微法院、律师服务平台、保全平台、鉴定平台、送达平台等信息化平台；建立健全诉前导诉机制，引导当事人优先选择非诉讼渠道解决矛盾纠纷。完善诉讼与非诉讼解纷方式分流对接机制和先行调解、委派调解工作机制。

三要积极担当，辅助推进调解队伍、调解能力建设。辅助调解组织完善调解员动态管理、选聘、退出机制。辅助调解组织争取健全、合理的薪酬待遇。辅助推进调解员考核工作，综合考虑办案数量、办案质效等因素，制定针对性绩效考核办法。推进现代化智慧法院在调解工作中的应用。定期开展调解员培训、进修活动。